

کیا زکوٰۃ عبادت ہے یا ٹیکس؟

ابوشہاب رضیع اللہ

اسلام ایک مکمل ضابطہ حیات ہے، اور شریعتِ اسلامی نے زندگی کے ہر شعبے کے بارے میں چاہے وہ انفرادی ہے یا اجتماعی، واضح احکام دیئے ہیں۔ چنانچہ زندگی کے دوسرے شعبوں کی طرح معاشی زندگی کے بارے میں بھی، چاہے وہ کسی فرد کی معاشی زندگی ہو یا کسی ملک کا مالی نظام، ہماری واضح رہنمائی کی گئی ہے۔ ہمارے ملک میں لوگوں کی زندگیوں کو اسلامی خطوط پر ڈھالنے کی جو کوششیں کی جا رہی ہیں، اس کا ایک لازمی عنصر یہ بھی ہے کہ ملک کے مالیاتی نظام کو بھی اسلامی سانچے میں ڈھالا جائے۔ اس سلسلے میں جو کوششیں ہو رہی ہیں، اُن سے یہ بنیادی سوال اُبھر کر سامنے آیا ہے کہ کیا زکوٰۃ جو اسلام کے معاشی نظام کے لئے اہم ستون کی حیثیت رکھتی ہے، عبادت ہے یا ٹیکس۔ اگر یہ عبادت ہے تو اسلامی حکومت کو کام چلانے کے لئے مزید ٹیکس لگانے ہوں گے اور زکوٰۃ صرف فقرا پر خرچ ہوگی۔ اور اگر یہ اسلامی حکومت کے ٹیکس کی حیثیت رکھتی ہے تو پھر اسے حکومت کا کام چلانے میں بھی صرف کیا جاسکتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ بحث کہ زکوٰۃ عبادت ہے یا عبادت نہیں؟ کوئی نئی نہیں۔ بلکہ سلف صالحین کے زمانے میں بھی یہ اختلاف پایا جاتا ہے۔ بعض اسے خالص عبادت قرار دیتے ہیں اور بعض کا فتویٰ اس کے برعکس ہے۔ یہ کوئی معمولی اختلاف نہیں تھا اس لئے اس کی وجہ سے زکوٰۃ کے تفصیلی احکام میں بڑے بڑے اختلاف واقع ہوئے ہیں۔ علامہ ابن رشد قرطبی ایسے اختلافات کو بیان کرتے وقت بار بار اس اصول کا حوالہ دیتے ہیں کہ یہ اختلاف اس وجہ سے ہیں کہ بعض ائمہ کے نزدیک زکوٰۃ عبادت ہے اور بعض کے نزدیک نہیں۔ مثلاً عبادت نابالغ پر فرض نہیں ہے۔ اس لئے جن تہا کے نزدیک یہ عبادت ہے، ان کے مسلک کے مطابق نابالغ کے مال پر کوئی زکوٰۃ نہیں لیکن

جن ائمہ و فقہاء کے نزدیک یہ عبادت نہیں ہے۔ ان کے نزدیک نابالغ کے مال سے بھی زکوٰۃ لی جائے گی۔ چنانچہ اس حقیقت کو وہ ان الفاظ میں بیان فرماتے ہیں :-

”وسبب اختلافہم فی ایجاب الزکوٰۃ علیہ ولا یجایبہا ہواختلافہم فی مفہوم الزکوٰۃ الشرعیۃ هل ہی عبادۃٌ کما لصلوٰۃ والصیام ام ہی حقٌّ واجبٌ للفقراء علی الاغنیاء۔ فَمَنْ قَالَ اِنَّهَا عِبَادَةٌ اشْتَرَطَ فِيهَا الْبُلُوغَ وَ مَنْ قَالَ اِنَّهَا حَقٌّ وَاجِبٌ لِّلْفُقَرَاءِ وَ الْمَسَاكِينِ فِي اَمْوَالِ الْاَغْنِيَاءِ لَمْ يَعْصِرْ فِي ذَلِكَ بُلُوغًا“ لے

اور نابالغ پر زکوٰۃ کے فرض ہونے یا نہ ہونے کے بارے میں ان کے اختلاف کی وجہ یہ ہے کہ فقہاء کے نزدیک زکوٰۃ کے شرعی مفہوم میں اختلاف ہے کہ آیا یہ نماز، روزہ کی طرح عبادت سے یا یہ غریبوں کی امداد کے لئے امیروں پر حق واجب ہے۔ پس جو کہتے ہیں کہ یہ عبادت ہے وہ ان کے لئے بوجہ شرط قرار دیتے ہیں یعنی ان کے نزدیک نابالغ کے مال پر بھی زکوٰۃ نہیں ہے، اور جو کہتے ہیں کہ یہ امیروں کے مال میں غریبوں اور مسکینوں کا حق ہے (اور عبادت نہیں ہے)، تو ان کے نزدیک نابالغ کے مال سے بھی زکوٰۃ لی جائے گی،

صحابہ کرام میں سے حضرت علیؓ، حضرت ابن عمرؓ، حضرت جابرؓ، حضرت عائشہؓ اور فقہاء میر سے امام مالکؒ، امام شافعیؒ، امام الثوریؒ، امام احمد اسحاقؒ اور ابو ثورؒ کا یہی مسک ہے لہٰذا امام شافعیؒ زکوٰۃ کو عبادت تصور نہیں کرتے

حنفی فقہ کی کتابوں میں امام طور پر امام شافعیؒ کا مسک ضرور دیا جاتا ہے۔ چنانچہ حنفی فقہ کی مشہور کتاب ہدایہ شریف میں جہاں یہ بتایا گیا ہے کہ یہ احناف کے نزدیک عبادت ہے وہاں امام شافعیؒ کے نزدیک یہ زمین کے خراج کی طرح مالی جہی دیکس، ہے۔ ہدایہ کے اصل الفاظ ملاحظہ ہوں :-
(ولیس علی الصبی والمجنون زکوٰۃ) خلافاً لشافعی رحمۃ اللہ علیہ فانہ یقول
ہی عذرۃ مالیۃ فتعتبر لیسائر المئون لنقۃ الزوجات واعشر وخراج
ولنا اِنَّهَا عِبَادَةٌ۔ ۳

کراپنے اکتساب معاش سے باز رہتے ہیں تو ان کی پرورش بھی شہر کے ذمہ ہونی چاہیے اور مشترکہ اخراجات کے بعض تو سہولت کشیل نہیں ہو سکتے یا بعض ان کو برداشت ہی نہیں کر سکتے۔ اس واسطے ضروری ہوا کہ رعایا کے مال میں سے کچھ حصہ لینا مقرر کیا جائے۔

شاہ صاحب نے زکوٰۃ کی وصولی کے لئے جباہۃً کا لفظ استعمال کیا ہے جو خراج یا ٹیکس اکٹھا کرنے کے لئے بولا جاتا ہے اس لئے اس سے جو اسم مفعول یعنی المعجبی بنتا ہے تو اس کے معنی ہی خراج یا ٹیکس کے ہیں۔ (المنجد)

یہی نہیں بلکہ ذرا آگے چل کر شاہ صاحب زکوٰۃ کے لئے ضرائب کا لفظ استعمال کرتے ہیں جس کے معنی ٹیکس کے ہیں۔ وجوب زکوٰۃ کے سلسلے میں فرماتے ہیں: "والرابع ان تلزم ضرائب علی رؤس الکاسبین فانهم عامۃ الناس واکثرهم و اذا جیب من کل منہم شیئ لیسیر کان خفیفا علیہم عظیم الخطر فی نفسہ ولما کان دوران التجارات من البلدان النائیة وحصاد الزرع وحبی الثمرات فی کل سنۃ وہی اعظم الواع الزکوٰۃ قدر الحول لها۔" لے

(چہارم یہ ہے کہ کمانے والوں پر کچھ ٹیکس مقرر کیا جائے کیوں کہ وہ مخلوق میں عام اور بختت ہوتے ہیں اور جب ہر ایک سے تھوڑا تھوڑا ٹیکس وصول کیا جائے گا تو ان کو ادا کرنا آسان ہوگا اور وہ فی نفسہ کبیر ہوگا۔ اور چونکہ دور کے شہروں سے تجارتوں کا جاری رہنا اور کھیتوں کا کٹنا اور پھلوں کا توڑا جانا سال میں ایک بار ہوتا ہے اور زکوٰۃ کی قسموں میں یہ قسم سب سے بڑی ہے۔ اس لئے ان چیزوں کے لئے ایک سال کی مدت مقرر کی گئی ہے۔

احادیث اور زکوٰۃ

امام شافعی اور دوسرے فقہاء کا زکوٰۃ کو عبادت تسلیم نہ کرنا یا شاہ ولی اللہ کا اسے ٹیکس سے مشابہ قرار دینا کوئی ان حضرات کا اپنا اجتہاد نہیں، بلکہ حضور صلعم کی ایسی کئی احادیث ہیں جن سے اس کی تائید ہوتی ہے۔ چنانچہ اس مضمون کی ایک سے زائد احادیث ہیں کہ چاہے حکمران طبقہ کتنا ہی کیوں نہ بگڑ جائے، شراب پینے کا عادی ہو جائے، اور وہ زکوٰۃ کی رقم کو بھی فضول خرچیوں میں اڑا دیں، تو تب بھی

یہ حکومت ہی کا حق ہے اور اسے ہی ادا کی جائے۔ علامہ شوکانی ایسی کئی احادیث ”برآة رب المال بالدفع
الی السلطان مع العدل والجود“ کے عنوان کے تحت لاتے ہیں انہی میں سے ایک حدیث ملاحظہ ہو۔
”وعن وأبل بن حیی قال سمعت رسول الله صلی الله علیه واله وسلم ورجل
یسألہ فقال ارأیت ان کان امراء یمنعون حقنا ویسألونا حقهم؟
فقال اسمعوا واطیعوا۔ فانما علیہم ما حملوا وعلیکم ما حملتم
رواہ مسلم و الترمذی۔ و صححہ“ کے

حضرت وائل بن حجر سے روایت ہے کہ میں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے سنا اور ایک آدمی
آپ سے دریافت کر رہا تھا۔ اس شخص نے کہا کہ اگر امراء ہمارے حقوق کو پورا نہ کریں اور ہم سے حکومت
کا حق طلب کریں۔ تو حضور صلعم نے فرمایا کہ تمہیں ان کی مکمل اطاعت کرنی چاہیے۔ وہ اس چیز کے ذریعہ
ہیں جو ان پر فرض ہے اور تم کو اپنے فرض کو پورا کرنا ہے۔

اس حدیث کی تشریح میں جو واقعات اس کے ذیل میں دیئے گئے ہیں۔ ان میں سے ایک دو ملاحظہ
ہوں۔ حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے ایک شخص نے ایسا ہی سوال کیا کہ ان لی مالا فالی من ادفع ذکاتہ؟
کہ میں اپنے مال کی زکوٰۃ کسے دوں؟ تو آپ نے فرمایا۔ ادفعھا الی ہولاء القوم یعنی الامراء۔
اذا یتخذون بہا ثیاباً وطیبا قال وان۔ کہ ان امراء سلطنت کو دو۔ سائل نے کہا وہ تو عیش میں
اُزادیں گے۔ تو آپ نے فرمایا کہ اس کے باوجود بھی زکوٰۃ انہی کو دی جائے۔ ایک دوسری
روایت میں آپ نے فرمایا کہ۔ ادفعوا صدقۃ امواکم الی من ولاہ اللہ امرکم منہم
سید فلنفسہ ومن اثم فعلیہا۔ کہ تم اپنے مالوں کی زکوٰۃ ان والیان حکومت کے سپرد کرو جو
اللہ تعالیٰ نے تم پر مقرر کئے ہیں۔ جو نیکی کرے گا تو اس کے کام آئے گی اور جو زیادتی کرے گا تو وہ بھی
اس کا ذمہ دار ہے۔

اور ایسا ہی مسلک حضرت ابو بکرؓ، حضرت مغیرہؓ اور حضرت عائشہؓ سے منقول ہے۔
حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے اس قسم کی ایک اور روایت بھی نقل کی گئی ہے جو بہیقی نے روایت کی ہے۔
واخرج البیهقی ایضاً عن ابن عمرؓ باسناد صحیح۔ قال ادفعوا الیہم وان شربوا الخمر۔

حضرت عبداللہ بن عمر سے یہ صحیح روایت منقول ہے کہ آپ نے فرمایا کہ تم زکوٰۃ والیان حکومت کو دو چاہے دو شہزادی ہی کیوں نہ ہوں۔

ظالم حکومت کو زکوٰۃ دہی

علامہ شوکانی ان تمام نظائر کو نقل کرنے کے بعد جمہور فقہاء کا مسلک ان الفاظ میں نقل فرماتے ہیں :-

والاحادیث المذكورة في الباب استدلال بها للجمهورية على جواز دفع الزكاة الى سلاطين الجور واجزائها. ۳ اور اس باب میں مذکور احادیث سے جمہور فقہاء نے اس بات پر استدلال کیا ہے کہ ظالم بادشاہوں کو بھی زکوٰۃ دینی جائز ہے۔

اب اس باب کی اصل حدیث پر غور فرمائیں جس میں حضور صلعم نے خود اپنی زبان مبارک سے زکوٰۃ کو سلاطین یا حکومت کا حق قرار دیا ہے۔ کیا خاص عبادت بھی ظالم سلاطین یا ظالم حکومتوں کا حق ہو سکتی ہے چنانچہ ان نظائر سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ زکوٰۃ کے عبادت ہونے یا نہ ہونے میں جو اختلاف ہے، اس کی بنیاد فرمان نبوی اور صحابہ کرام کے فیصلے ہیں۔ اس حدیث میں قابل غور نکتہ یہ ہے کہ حکم ان رعیت کے حقوق پورا کرنے کے عوض زکوٰۃ وصول کرتے تھے۔ فقہاء نے دوسری جگہ اس اصول کو بیان کیا ہے۔ وہ امور یہ ہے کہ الجباية بالحماية۔ کہ لوگوں سے مال کا حق (خراج یا ٹیکس) تب ہی اکٹھا کیا جائے جب ان کے مال و جان کی حفاظت کی ذمہ داری پوری کی جائے۔ اس اصول کی وضاحت فقہ کی اس نظیر سے ہوگی کہ مثلاً اگر امام کی کمزوری کی وجہ سے کوئی باغی گروہ رعیت کے کسی حصے سے زبردستی زکوٰۃ وصول کر لے تو لوگوں کی زکوٰۃ ادا ہو جائے گی اور امام کو دوبارہ مطالبہ کرنے کا حق نہیں کیونکہ اس نے اپنی رعیت کے جان و مال کی ذمہ داری کو پورا نہیں کیا۔

واذا اخذ الخوارج الخراج وصدقة السوائر لا يثنى عليهم لان الامام لم يحمهم والجبائية بالحماية۔ ۳ اور جب خوارج کسی علاقہ سے زبردستی خراج اور زکوٰۃ وصول کر لیں تو وہاں کے لوگوں سے حکومت دوسری بار زکوٰۃ وصول نہیں کر سکتی کیونکہ امام نے ان کی حفاظت نہیں کی اور اصول یہ ہے کہ رعیت سے مال کا حق تب طلب کیا جائے جب ان کی حفاظت کی جائے۔

اس سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ زکوٰۃ اور خراج حکومت کے وہ حقوق (ٹیکس) ہیں جو وہ اپنی رعیت سے ان کے جان و مال کی حفاظت کے عوض لیتی ہے۔ دوسری حکومتیں جو ٹیکس وصول کرتی ہیں، ان کے مقاصد بھی تقریباً ہی ہوتے ہیں

شاہ ولی اللہ نے ان مقاصد پر بڑی تفصیل سے بحث فرمائی ہے۔ اس مقام پر ہم مناسب سمجھتے ہیں کہ اسے من و عن نقل کر دیا جائے :-

(۱) الاول ان توخذ من حواشی الاموال النامیة فانها احوج الاموال الی الذب عنها کما اول یہ کہ زکوٰۃ اموال نامیہ میں سے لی جائے کیونکہ انہی اموال کی زیادہ حفاظت کرنی پڑتی ہے۔

(۲) والثانی ان توخذ من اهل الدثور وان کنوز لانهم احوج الناس الی حفظ المال من السراق وقطاع الطريق ۱۵ اور دوم یہ کہ زکوٰۃ ان لوگوں سے لی جائے جو متمول اور صاحب خزانہ ہیں۔ کیونکہ سب سے زیادہ ان کو چوروں سے اور لٹیروں سے مال کی حفاظت کی ضرورت ہے۔

(۳) والثالث ان توخذ من الاموال النافعة الی بینا لها الناس من غیر تعب کد فائت الجاہلیة وجواهر العادین فانها بمنزلة المغان يجب علیہم الانفاق منه ۱۶ اور سوم یہ کہ زکوٰۃ ان اموال نافعہ سے لی جائے جو لوگوں کو بغیر مشقت کے حاصل ہوتے ہیں جیسے زمانہ جاہلیت کے ذبیحے اور دشمنوں سے ہاتھ لگے ہوئے خزانے۔ کیونکہ وہ بمنزلہ مفت کے ہوتے ہیں جن میں زکوٰۃ کا دنیا آسان ہے۔

(۴) والرابع ان تلزم من اسب علی روس الکاسبین فانهم عامۃ الناس واکثرهم واذا اجبت من کل منہم شئی لیسیر کان خفیفاً علیہم عظیم الخاطر فی نفسہ ۱۷۔ چہارم یہ کہ مانے والوں پر کچھ کمین مقرر کیا جائے کیونکہ وہ مخلوق میں عام اور کبیرت ہونے ہیں اور جب ہر ایک سے تھوڑا تھوڑا ٹیکس وصول کیا جائے گا تو ان کو ادا کرنا آسان ہوگا اور درحقیقت وہ بہت بڑا ہوگا۔

اس سے ذرا آگے چل کر فرماتے ہیں :- والسرفی ذلک ان الحاجات غیر محصورة و لیس فی بیت المال فی البلاد الخالصۃ للمسلمین غیر زکوٰۃ کثر مال فلا بد من توسعہ لتکفی لوائب المدینۃ واللہ اعلم ۱۸ اور ان شہروں میں جن کے باشندے صرف مسلمان ہی ہیں، بیت المال میں سوائے زکوٰۃ کے اور کوئی مال کثیر نہیں ہوتا، اس واسطے اس میں وسعت دینا ضروری ہے تاکہ وہ مال شہر کی ضروریات کو کافی ہو سکے۔ آج بھی علماء کو تسلیم ہے کہ زکوٰۃ حکومت کو مال و جان کی حفاظت کے عوض ادا کی جاتی ہے۔ مولانا طفر احمد عثمانی فرماتے ہیں۔ حکومت کو اموال ظاہرہ کی زکوٰۃ وصول کرنے کا حق اسی وقت ہے جبکہ وہ ڈاکروں، چوروں سے ان

۱۵ حجة الله البالغة جلد ۲ صفحہ ۱۳۲ - ۱۵۰ ایضاً صفحہ ۱۳۳

۱۶ حجة الله البالغة جلد ۲ صفحہ ۱۳۳ - ۱۸۰ ایضاً صفحہ ۱۳۸

اموال کی حفاظت کا انتظام کرتی ہو۔ اگر بد نظمی اور تعطل حدود کی وجہ سے لوگوں کے مال محفوظ نہ ہوں، تو حکومت کو مطالبہ زکوٰۃ کا حق نہیں ہے

قارئین اس حقیقت سے اچھی طرح باخبر ہوں گے کہ دوسری حکومتوں میں بھی ٹیکس انہی مقاصد کے لئے لئے جاتے ہیں۔ یعنی لوگوں کی مال و جان کی حفاظت کے لئے اور ان کی بہبود کے لئے۔ اسلامی حکومت میں یہی مقاصد زکوٰۃ سے پورے کئے جاتے ہیں۔

زکوٰۃ کے علاوہ ٹیکس

آج کل کہا جا رہا ہے کہ زکوٰۃ عبادت ہے اس کے مصارف صرف غزباء اور فقراء تک محدود ہوں گے اور اسلامی حکومت کو اپنا کاروبار چلانے کے لئے علیحدہ ٹیکس لگانے ہوں گے۔ ان حضرات کے الفاظ میں: یہ مفروضہ بھی قطعاً غلط ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی زکوٰۃ کے سوا اور کوئی ٹیکس مسلمانوں پر عائد نہیں کیا۔ حدیث کی تمام کتابوں میں حسب ذیل حدیث ڈاکٹر صاحب کی علانیہ تردید کر رہی ہے: بلاشبہ مال میں زکوٰۃ کے علاوہ بھی حق ہے (بخاری۔ ترمذی) یعنی صرف زکوٰۃ ادا کر کے مسلمانوں کی ذمہ داری ختم نہیں ہو جاتی۔ بلکہ ملک ملت کی دیگر سماجی، معاشرتی اور دفاعی ضروریات کے لئے بھی تم سے مال خرچ کرنے کا مطالبہ کیا جائے گا اور اس مطالبہ کو ادا کرنا بھی اسی طرح تمہارا فرض ہوگا، جس طرح زکوٰۃ ادا کرنا تم پر فرض ہے۔ چونکہ یہ ضروریات غیر محدود ہیں اس لئے اس حق کی بھی کوئی تحدید نہیں کی گئی۔^{۱۷}

ہیں انسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ یہاں جس حدیث سے استدلال کیا جا رہا ہے، وہ ائمہ حدیث کے نزدیک ضعیف ہے اور اس سے بھی بڑے کریمہ بات ہے کہ تمام فقہاء اُمت کا اس بات پر اجماع ہے کہ مال میں زکوٰۃ کے سوا کچھ بھی لازم نہیں۔

علامہ ابوبکر ابن العربی احکام القرآن میں اس حدیث اور نظر یہ کی تردید کرتے ہوئے فرماتے ہیں: ویحتاج بحديث يروى عن فاطمة بنت قيس أنّ النبي صلى الله عليه وسلم قال في المال حق سوى الزكاة. وهذا ضعيف لا يثبت عن الشعبي ولا عن النبي صلى الله عليه وسلم وليس في المال حق سوى الزكاة^{۱۸} اور اس سلسلے میں حضرت فاطمہ بنت قيس کی اس حدیث سے

^{۱۷} ماہنامہ ترجمان القرآن جلد ۴۳ عدد ۵ صفحہ ۶۸۔ ۱۸ رسالہ بینات کراچی ربیع الاول ۱۳۸۶ھ صفحہ ۴۹

^{۱۹} احکام القرآن جلد ۱ صفحہ ۵۹

دلیل لائی جاتی ہے کہ حضورؐ نے فرمایا کہ مال میں زکوٰۃ کے سوا بھی حق یا فرض ہے اور یہ حدیث ضعیف ہے کیونکہ نہ تو الشیبی سے اور نہ رسول اللہ صلعم سے اس کا کوئی ثبوت ملتا ہے۔ اور تحقیق یہ ہے کہ مال میں زکوٰۃ کے سوا کوئی ٹیکس نہیں خیال رہے کہ اس حدیث میں "حق" کا جو لفظ استعمال کیا گیا ہے، علماء حضرات بھی اس کے معنی ٹیکس ہی کے لے رہے ہیں۔ جو زکوٰۃ کے علاوہ ہوگا۔ تاریخین اس مضمون میں کئی مقامات پر دیکھیں گے کہ سلف صالحین نے زکوٰۃ کے لئے بھی "حق" کا لفظ ہی استعمال کیا ہے۔

اب تمام فقہاء امت کا اجماع ملاحظہ ہو کہ مسلمانوں میں کے مال میں زکوٰۃ کے علاوہ کوئی دوسرا ٹیکس یا حق نہیں۔ علامہ شعرانی کتاب الزکوٰۃ کے شروع میں جن مسائل پر فقہاء امت کا اجماع نقل کرتے ہیں، ان میں سے ایک مسئلہ یہ بھی ہے :-

اجمع العلماء.... علیٰ انہ لیس فی المال سوی الزکاة ۲۲ فقہاء کا اس امر پر اجماع ہے کہ مال میں زکوٰۃ کے علاوہ کوئی ٹیکس نہیں۔ خیال رہے کہ یہاں فرض زکوٰۃ اور ٹیکس کی بحث ہے۔ ویسے اگر کوئی مؤمن جتنا مال بھی خدا کی راہ میں خرچ کرے گا، وہ مستحسن ہے اور ایسا شخص عند اللہ ماجور ہوگا۔ تاہم قانونی طور پر اسلامی حکومت صرف زکوٰۃ کا ہی مطالبہ کر سکتی ہے۔ ہم حیران ہیں کہ علماء حضرات کس طرح بغیر تحقیق کے فتوے صادر فرمادیتے ہیں۔ آپ نے دیکھا کہ ایک طرف تو فقہاء امت کا اس پر اجماع ہے کہ مال میں زکوٰۃ کے سوا کچھ بھی فرض نہیں اور اس کے خلاف جو حدیث پیش کی جا رہی ہے وہ کیا محدثین اور کیا فقہاء سب کے نزدیک ضعیف ہے۔ لیکن یہ حضرات ہیں کہ اسے اسلامی حکومت کے مالیاتی نظام کی بنیاد قرار دے رہے ہیں۔ زکوٰۃ کے عبادت نہ ہونے کے بارے میں ان دلائل کے علاوہ اور بھی بہت سے نظائر ہیں جن سے امام شافعی اور ان کے مسلک کے دوسرے آئمہ اور فقہاء کے اس نظریہ کی تائید ہوتی ہے کہ زکوٰۃ عبادت نہیں ہے۔ ان میں سے مندرجہ ذیل نظائر کا ذکر یہاں کیا جا آئے۔

(۱) عبادات پر اجرت لینے کی حرمت

جمہور فقہاء کے نزدیک قریب قریب اس بات پر اتفاق ہے کہ عبادات پر اجرت لینا جائز نہیں تفصیل یہ ہے:
الحنفیة : اما الاجارة علی الطاعات فاصول مذهب الحنفیة تقتضی انها غیر صحیحة
ایضاً لات کل طاعة تختص بها المسلم لا یصح الاستیجار علیها ۲۳۔ حنفی مذہب کے

اصول کا تقاضا یہ ہے کہ عبادت پر اُجرت صحیح نہیں ہے کیونکہ جو عبادت مسلمان کے ساتھ ہے، اس پر اُجرت صحیح نہیں ہے۔

دوسرے ائمہ کا بھی تقریباً یہی مسلک ہے۔ مثلاً حنابلہ یہ فرماتے ہیں:۔ ومنہا انہ لا تصح الاجارۃ علی فعل قربة لله تعالى كالحج والصلوة والاذان والامامة۔ ائمہ حنابلہ کے نزدیک بھی جو فعل اللہ تعالیٰ کی قربت کے لئے کئے جائیں (یعنی عبادت) ان پر اُجرت صحیح نہیں ہے جیسے حج۔ نماز۔ آذان۔ امامت نماز وغیرہ ہے لیکن اس اصول کے برعکس عامل زکوٰۃ نص قرآنی کے مطابق زکوٰۃ سے اجرت کا حق دار ہے اور یہ عامل کوئی ایک شخص نہ ہوتا تھا، بلکہ پورے کا پورا محکمہ ہوتا تھا۔ اس زمانے میں اس محکمہ میں کم از کم مندرجہ ذیل عہدہ دار تھے:۔ "ویدخل فی العامل الساعی والکاتب، والقاسم، والحاشر الذی یجمع الاموال وحافظ المال والعریف وهو کالتقیب للقبیلة وکلہم عہال" ۲۵ عامل کے لفظ کے اندر تحصیل دار، منشی، تقسیم کرنے والا، مال اکٹھا کرنے والا، خزانچی اور کھیا سب شامل ہیں۔ یہ سب کے سب زکوٰۃ کے سلسلے کے عمال ہیں۔

اسی طرح دوسرے لوگ بھی جو کسی نہ طریقے سے زکوٰۃ کے کسی کام سے متعلق ہوں گے، سبھی اس سے اُجرت لے سکتے ہیں حالانکہ اگر زکوٰۃ بھی نماز، روزہ، حج و طرح کی عبادت ہوتی تو اس کی اُجرت یعنی بھی جائز نہ ہوتی اور اس سے بھی بڑھ کر تو یہ امر ہے کہ امام احمد بن حنبلؒ کے نزدیک کافر یعنی غیر مسلم بھی عاملین زکوٰۃ بن سکتے ہیں: ومن ذلك قول الامتة الثلاثة انہ لا یجوز ان یکون عامل الصدقات عبداً ولا من ذوالقربی ولا کافراً مع فتول احمد انہ یجوز ۲۶ ائمہ اربعہ میں سے تین کے نزدیک غلام، حضور صلعم کے قرابتی اور کافر زکوٰۃ کے عاملین نہیں بن سکتے لیکن امام احمد بن حنبلؒ اسے جائز سمجھتے ہیں حالانکہ اس امر پر تو اجماع امت ہے کہ کسی عبادت کے لئے غیر مسلم کی خدمات سے فائدہ اٹھانا جائز نہیں۔

(۲) غیر مکلف پر زکوٰۃ کی فرضیت

تمام فقہاء کا اس بات پر اتفاق ہے کہ عبادت صرف بالغ اور عاقل مسلمان پر فرض ہے۔ نابالغ اور مجنونوں کے مکلف نہیں ہیں۔ احناف کے مسلک کے مطابق چونکہ زکوٰۃ عبادت ہے، اس لئے ان کے نزدیک نابالغ اور مجنونوں کے مال پر خواہ وہ کتنا ہی کثیر کیوں نہ ہو، کوئی زکوٰۃ نہیں۔ اس کے برعکس دوسرے فقہاء جو اسے عبادت شمار

حالانکہ اس پر تمام عبادات فرض ہیں: ولس علی المكتاتب زکاة لانتہ لیس بمالک من کل وجہ لوجود المنافی وهو السرق۔ ۳۱ سے مکاتب (نیم آزاد غلام) پر بھی کوئی زکوة نہیں کیونکہ وہ ہر لحاظ سے مال کا مالک نہیں اور اس میں مالکیت کے منافی غلامی کا وجود پایا جاتا ہے۔

(۴) لوگوں کا میل کچیل

رسول اللہ صلعم نے زکوة کو لوگوں کا میل کچیل قرار دیا ہے۔ اس لئے آپؐ نے نبی ہاشم کے لئے اس کا لینا جائز فرمایا بعض فقہاء اسی اصل کی بناء پر اسے غیر مسلموں کے لئے جائز قرار دیتے ہیں۔ علامہ شعرانی فرماتے ہیں: ووجہ کلام الزہری وابن شبرمۃ ان الزکاة وسخ المسلمین۔ فجوز دفعها الی الکفار لمناسبتهم الی الوسخ۔ ۳۲ امام زہریؒ اور امام ابن شبرمۃؒ نے اس اصول کی بناء پر کہ زکوة لوگوں کا میل کچیل ہے، اسے غیر مسلموں کے لئے جائز قرار دیا ہے کیونکہ یہ ان کے مطابق ہے۔ حالانکہ عبادت نہ تو لوگوں کا میل کچیل ہو سکتی ہے اور نہ کفار کے لئے جائز۔ یہ بات بھی ذہن نشین رہے کہ امام زہریؒ اور امام شبرمۃؒ صاحب مذہب امام تھے اور اعلیٰ درجہ کے متقی محض سیاسی وجوہات کی بناء پر ان کے مذہب کی ترویج نہ ہو سکی۔

(۵) کسی عبادت کے اقرار کے لئے حلف کی ضرورت نہیں۔

فقہ کا یہ متفقہ مسئلہ ہے کہ کسی عبادت کے اقرار کے لئے حلف اٹھانے کی ضرورت نہیں۔ اگر کوئی شخص صرف یہ کہہ دے کہ میں نے نماز پڑھ لی ہے یا روزہ سے ہوں تو اس کی بات کو بغیر حلف اٹھانے کے قبول کیا جائے گا۔ لیکن زکوة کے سلسلہ میں بالاتفاق اس اصول پر عمل نہیں کیا جاتا بلکہ اس کے لئے یا تو ادائیگی کی رسید دکھانی ہوگی یا حلف اٹھا کر تسلی کرانی ہوگی۔ حنفی مذہب کا فتویٰ بھی اسی کے مطابق ہے: والعبادات وان کلن یصدق فیہا بلا تحلیف لکن تعلق بہ هنا حق العبد وهو العاشر ۳۲۔ عبادات میں قول بلا حلف قبول ہے لیکن زکوة میں چونکہ عاشر کا حق بھی ہے اس لئے اس میں حلف کے بغیر کوئی بات قابل قبول نہ ہوگی۔ یہ بھی خیال رہے کہ کبھی کبھی ہمارے علماء حضرات "عاشر" کے لفظی معنی ٹیکس اٹھا کرنے والا کرتے ہیں۔

چونکہ حنفی مذہب کا یہ فیصلہ زکوة کے بارے میں ان کے مسلک سے ٹکراتا ہے یعنی اگر وہ بھی دوسری عبادات کی طرح ایک عبادت ہے تو پھر اس میں حلف اٹھانے کی تخصیص کیوں۔ حالانکہ اسلام میں حلف اٹھانا پستیدگی کی نظر سے نہیں دیکھا جاتا۔ چنانچہ اس اختلاف نے حنفی مذہب ہی کے ایک امام ابو یوسف کو مجبور کیا کہ وہ حنفی مذہب کے

برخلاف فتویٰ دیں۔ انھوں نے فرمایا: لایحلف لانہا عبادۃ^{۳۳} سے کہ چونکہ یہ بھی عبادت ہے اس لئے اس کے لئے حلف اٹھانے کی ضرورت نہیں۔ فقہاء کے اس فیصلہ سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کی اکثریت اسے عبادت شمار نہیں کرتی۔

(۶) وقت کا تعین

خالص عبادت کے لئے وقت کا تعین ضروری ہے جیسا کہ نماز، روزہ، حج وغیرہ عبادات ہیں کہ اپنے وقت مقررہ پر ادا کی جاتی ہیں۔ ان کو اپنے مقررہ اوقات سے آگے پیچھے نہیں کیا جاسکتا۔ چنانچہ زکوٰۃ کا عیادت ہونا یا نہ ہونے کا اثر یہاں بھی پڑتا ہے۔ جو فقہاء اسے عبادت قرار دیتے ہیں، ان کے نزدیک یہ صرف مقررہ وقت پر ادا ہوگی اور جب بھی نصاب پر ایک سال کی مدت گزر جائے یہ ادا کی جائے۔ دوسرے فقہاء کے نزدیک یہ سالوں پہلے بھی ادا کی جاسکتی ہے اور بعد بھی۔ علامہ شوکانی لکھتے ہیں: والحدیثان یدلان علی انہ یجوز تجیل الزکاۃ قبل الحول ولو بعامین والی ذلک ذهب الشافعی واحمد والبخنیفة وبیہ قال الہادی والقاسم۔^{۳۴} یہ دونوں احادیث اس بات پر دلالت کرتی ہیں کہ سال گزرنے سے پہلے ہی زکوٰۃ دینی جائز ہے چاہے دو سال پہلے ہی کیوں نہ ادا کر دی جائے اور یہی امام شافعی^{۳۵}، امام احمد^{۳۶} اور امام ابوحنیفہ^{۳۷} کا مسلک ہے اور یہی امام اہلبوی، امام القاسم سے منقول ہے۔ اور اسی طرح اگر اسلامی حکومت مناسب خیال کرے تو کسی سے زکوٰۃ کی وصولی کو ایک دو سال تک مؤخر بھی کیا جاسکتا ہے۔ مثلاً حضرت عمرؓ کے عہد حکومت میں حضرت عباسؓ کو جب کوئی ضرورت پیش آگئی تو ان سے زکوٰۃ کی وصولی دو سال کے لئے مؤخر کر دی گئی: قال ابو عبیداری واللہ اعلم انہ اخر عنہ الصدقة عامین لحاجۃ عرسۃ للعباس وللایمان لیؤخر علی وجہ النظر ثم یأخذہ^{۳۸} سے ابو عبید کہتے ہیں حضرت عباسؓ سے ان کی کسی ضرورت کی وجہ سے زکوٰۃ کو دو سال کے لئے مؤخر کر دیا گیا۔ اس لئے حاکم وقت اگر مناسب سمجھے تو ایسا کر سکتا ہے۔ حالانکہ دوسری عبادات کے بارے میں کوئی حاکم ایسا فیصلہ نہیں دے سکتا۔ ایک اور روایت میں آتا ہے کہ حضرت عمرؓ نے قحط کی وجہ سے لوگوں سے دو سال بعد زکوٰۃ وصول کی۔ آج کل ٹیکس کی وصولی میں بھی انہی اصولوں کا لحاظ کیا جاتا ہے۔

(۷) نصاب پر سال گزرنے کی شرط

اکثر فقہاء کا یہ مسلک ہے کہ نصاب پر ایک سال گزرنے کے بعد زکوٰۃ لی جائے گی۔ لیکن بعض اجل صحابہ کے نزدیک جو نبی نصاب پورا ہو فوراً زکوٰۃ ادا کی جائے اور پھر سال گزرنے کے بعد دوسری دفعہ علامہ شوکانی فرماتے ہیں:-

وذهب ابن عباس وابن مسعود والصادق والباقر والناصر وداؤد الى انَّهُ يجب على المالك اذا استغفاد نصاباً ان يذكّره في الحال ^{۳۶} حضرت ابن عباس، حضرت ابن مسعود، امام صادق، امام باقر، امام ناصر اور امام داؤد کا مسلک یہ ہے کہ جب ہی مال بقدر نصاب ہو جائے تو فوراً زکوٰۃ ادا کی جائے۔ صحابہ میں نصاب پر سال گزرنے کے بارے میں یہ اختلاف اس لئے ہے کہ اس کی تائید میں یا خلاف صحیح حدیث نہیں ملتی۔ افسوس ہے کہ اس مسلک کی تفصیل نہیں مل سکیں کیونکہ اس امر کا بھی امکان ہے کہ سال میں جتنی دفعہ بقدر نصاب مال آئے اس کی زکوٰۃ ادا کی جائے۔ جو دو دفعہ سے بھی زیادہ ہو سکتی ہے۔ تاہم امام مالک کا مسلک ان سے قریب قریب ہے۔ ان کے نزدیک بھی ایک زکوٰۃ تو فوری طور پر ادا کی جائے گی اور دوسری سال گزرنے کے بعد۔ یعنی سال میں دو دفعہ۔ موطا میں ان کا مسلک ان الفاظ میں منقول ہے۔ قال مالك في رجل كانت له خمسة دنانير من فائدة او غيرها فتجر فيها فلم يأت المحول حتى بلغت ما تجب فيه الزكاة انه يذكيها۔ ^{۳۷} امام مالک فرماتے ہیں کہ اگر کسی شخص کے پاس پانچ دینار ہوں جس سے وہ تجارت کرے اور اس سے سال گزرنے سے پہلے نصاب پورا ہو جائے تو اس کی فوراً زکوٰۃ ادا کرے اس طرح کی اور مثالیں دینے کے بعد فرماتے ہیں :-

ثم لا تزكوة فيها حتى يحول عليها المحول من يوم زكيت۔ ^{۳۸} اس طرح فوری زکوٰۃ دینے کے بعد ایک سال گزرنے تک اس پر کوئی زکوٰۃ نہیں۔

اب اس بارے میں فقہاء کے مسلک کو اس طرح سمجھئے کہ عام فقہاء کے نزدیک نصاب پورا ہونے اور اس پر ایک سال گزرنے کے بعد زکوٰۃ ہوگی۔ (۲) امام مالک کے نزدیک جس دن نصاب پورا ہوگا، اس دن بھی زکوٰۃ دینی ہوگی۔ اور پھر سال گزرنے کے بعد بھی۔ یعنی پہلے مسلک کے مقابلے میں دو دفعہ۔ (۳) حضرت ابن عباس اور ان کے ہم مسلک صحابہ کے مطابق جب ہی نصاب پورا ہو جائے تو زکوٰۃ واجب ہوگی۔ اس کی کوئی تفصیلات منقول نہیں ہیں۔ کیونکہ نصاب تو سال میں کئی دفعہ کم زیادہ ہو سکتا ہے۔ اگر اسے اتنے تک ہی محدود سمجھا جائے جتنا کہ امام مالک کا خیال ہے تو پھر بھی عام مسلک کے برعکس سال میں کم از کم دو دفعہ زکوٰۃ دینی ہوگی۔

اب دوسری عبادات میں ایسا کوئی اختلاف نہیں۔ علماء کرام کا بھی یہی دعویٰ ہے۔ ان کا دعویٰ بھی سن لیجئے۔ فرماتے ہیں: "جس طرح دوسری عبادات کی ہیئت تشریحی میں کوئی بھی متنفس تغیر و تبدل اور ترمیم و اضافہ نہیں کر سکتا۔ اس طرح زکوٰۃ، مذات زکوٰۃ، نصاب زکوٰۃ، مقادیر زکوٰۃ اور مصارف زکوٰۃ میں بھی کسی تصرف و

تبدیل، ترمیم و اضافہ کو برداشت نہیں کیا جاسکتا۔^{۳۹}

معلوم نہیں زکوٰۃ کے بارے میں یہ بنیادی اختلاف بھی ان حضرات کی نظر سے گزرے ہیں یا نہیں۔

(۸) حکومت کو زکوٰۃ وصول کرنے کا حق

اس سلسلہ میں ہم لمبی عبارات نقل کرنے کی بجائے صرف وہی کچھ نقل کر دیتے ہیں، جو ہمارے علماء کے نزدیک مقبول ہے۔ مولانا ظفر احمد عثمانی تھانوی فرماتے ہیں:- حکومت کو اموال باطنہ کی زکوٰۃ کے مطالبہ کا حق نہیں (الایض و ردۃ شدیدۃ) بلکہ وہ صرف اموال ظاہرہ کی زکوٰۃ وصول کرنے کی حق دار ہے۔ جیسے مولیشیوں کی زکوٰۃ جو سال کے زیادہ حصے میں گھر پر نہیں بلکہ جہنگ میں چرتے ہوں۔ اور ان تاجروں کے تجارتی مال کی زکوٰۃ جو ایک شہر سے دوسرے شہر میں لے جاتے ہوں اور باہر سے مال منگاتے ہوں۔ نیز عشری و خراجی زمینوں کا عشر و خراج بھی اموال ظاہرہ سے ہیں اور جو تاجر اپنے شہر ہی میں تجارت کرتا ہے نہ باہر سے مال منگواتا ہے نہ بھیجتا ہے اس کا تجارتی مال اموال باطنہ میں داخل ہے۔ اسی طرح جو نقد اور زیور کسی کے گھر میں ہے وہ بھی اموال باطنہ سے ہے۔ البتہ جو روپیہ بنک میں یا میٹڈ کمپنیوں میں ہے، اس کو اموال ظاہرہ میں داخل کیا جاسکتا ہے۔ اور حکومت کو اموال ظاہرہ کی زکوٰۃ وصول کرنے کا حق اسی وقت ہے جبکہ وہ ڈاکوؤں، چوروں سے ان اموال کی حفاظت کا انتظام کرتی ہو۔ اگر بد نظمی اور تعطل حدود کی وجہ سے لوگوں کے اموال محفوظ نہ ہوں تو حکومت کو مطالبہ زکوٰۃ کا حق نہیں ہے۔“^{۴۰}

حالانکہ عبادت میں ظاہر اور باطن کا کوئی فرق نہیں۔ خود مولانا کے اس ظاہر اور باطن کے فرق سے معلوم ہوتا ہے کہ کچھ زکوٰۃ عبادت ہے اور کچھ جو حکومت وصول کرے، ٹیکس ہے اور حکومت بھی صرف جان و مال کی حفاظت کے بدلے وصول کرے گی حالانکہ عبادت کسی دنیاوی فائدہ کے بدلے نہیں کی جاتی۔

(۹) زمین کا حراج و عشر

احناف نے زکوٰۃ کو عبادت قرار دینے کے باوجود زمین کی زکوٰۃ کے بارے میں دوسرا مسلک اختیار کیا۔ حالانکہ صاف بات تھی کہ اگر زکوٰۃ عبادت ہے اور حراج ٹیکس تو مسلمانوں کو تو یہ حالت میں زمین کی زکوٰۃ (عشر ہی دینی پڑتی اور غیر مسلموں کو حراج۔ لیکن یہاں وہ اور مسلک اختیار کرتے ہیں اور فرماتے ہیں کہ زمین کی زکوٰۃ کے سلسلے میں اصل چیز ٹیکس ہے اور عبادت کا نہ ہونے تو اس کے تابع ہے۔ الغالب فی العشر معنی المؤمنۃ ومعنی العبادۃ تابع۔ اسی زمین کی زکوٰۃ میں غالب مفہوم ٹیکس کا ہے اور عبادت کے معنی تو اس کے تابع ہیں چنانچہ

اس کے بعد حنفی فقہ میں جو تفصیلات ملتی ہیں، ان میں وہ عشر اور خراج کو تقریباً ایک ہی مفہوم میں لیتے ہیں مثلاً مسلمان اگر خراجی زمین خریدے گا تو اسے بھی عشر کی بجائے خراج ادا کرنا ہوگا۔ اور اگر کوئی غیر مسلم عشر والی زمین خریدے گا تو امام محمد کے نزدیک اسے خراج کی بجائے عشر دینا ہوگا۔ امام ابو یوسف کے نزدیک اسے دو گنا عشر اور امام ابو حنیفہ کے نزدیک خراج۔ دو چار اقوال ملاحظہ ہوں۔

(۱) اگر کوئی مسلمان عشر والی یا خراج والی زمین خریدے گا تو اسے زمین کے حکم کے مطابق عشر یا خراج دینا ہوگا۔ اور اگر وہ بنی تغلب کی زمین ہے تو پھر دو گنا عشر لازم ہے۔^{۴۲}

(۲) امام محمد کے نزدیک اگر بنی تغلب کا کوئی شخص کسی مسلمان سے عشری زمین خریدے گا تو اسے اس قبیلہ کی زکوٰۃ کے حکم کے مطابق دو گنا عشر دینا ہوگا بلکہ صرف وہی ایک عشر جو مسلمان اس زمین کے لئے ادا کرتا تھا ہے۔^{۴۳}

(۳) اگر مسلمان کسی غیر مسلم کی زمین خریدے گا تو امام ابو یوسف کے نزدیک خراج کی بجائے دو گنا عشر دے گا اور اس کے مصارف بھی وہی ہوں گے، جو خراج کے ہیں۔^{۴۴}

(۴) اگر کوئی غیر مسلم کسی مسلمان کی زمین خریدے تو اس پر عشر کی بجائے خراج ہو جائے گا۔ اب اگر کچھ عرصہ کے بعد کوئی اور مسلمان اس غیر مسلم سے وہ زمین دوبارہ خرید لے تو پھر بھی اس کو عشر کی بجائے خراج ہی دینا ہوگا۔^{۴۵} زمین کی زکوٰۃ کا خراج میں بدل جانا اور خراج کا زمین کی زکوٰۃ میں بدل جانا اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ خراج اور زکوٰۃ کے درمیان گہرا تعلق ہے۔

(۱۰) بعض اصناف کی زکوٰۃ میں اختلاف

کسی ملک کی آبادی میں اکثریت متوسط طبقہ کی ہوتی ہے۔ ان لوگوں کے پاس جو تھوڑی بہت پونجی ہوتی ہے، وہ زیورات کی شکل میں ہوتی ہے کہ خوشی کے موقعوں پر ان سے زینت کا کام لیا جائے اور مشکل اوقات میں وہ مالی سہارا ہوں۔ جمہور فقہاء کے نزدیک ایسے زیوروں پر کوئی زکوٰۃ نہیں لیکن اخاف ان پر زکوٰۃ واجب قرار دیتے ہیں۔^{۴۶} اب فقہاء کے ایک فیصلہ کی رُ سے کہ وڑوں سالوں پر عبادت واجب ہوجاتی ہے۔ اور دوسرے فیصلہ کے مطابق کہ وڑوں سالوں پر یہ عبادت لازم نہیں آتی۔ اسی طرح ایک دوسری صنف ملاحظہ ہو: جمہور فقہاء کا اس مسئلہ پر اتفاق ہے کہ کپاس پر کوئی زکوٰۃ نہیں۔ والفقوا علیٰ اتہ لان زکوٰۃ فی القطن وقال ابو یوسف

^{۴۲} شرح فتح القدیر جلد ۲ صفحہ ۹ ^{۴۳} ایضاً ^{۴۴} ایضاً صفحہ ۱۰ ^{۴۵} ایضاً صفحہ ۱۰، ۱۱

^{۴۶} الفقہ علی المذاهب الاربعہ جلد ۱ صفحہ ۴۸۲۔

بوجوبہائے جمہور فقہاء کا اس امر پر اتفاق ہے کہ کپاس پر کوئی زکوٰۃ نہیں لیکن امام ابو یوسف نے اس پر زکوٰۃ عائد کرنے کا فتویٰ دیا۔

کپاس کی جنس سے ملتی جلتی جنس پٹ سن کی ہے۔ ہمارے ملک میں کروڑوں انسانوں کی معیشت کا دار مدار ان دو اجناس پر ہے۔ اب جمہور فقہاء کے فیصلہ کے مطابق ان کروڑوں انسانوں پر کوئی زکوٰۃ نہیں یعنی وہ اس عبادت سے مستثنیٰ قرار پائیں گے لیکن امام ابو یوسف کے نزدیک یہ عبادت ان پر فرض ہوگی۔ اسی طرح تمام ائمہ کے نزدیک گھوڑوں پر کوئی زکوٰۃ نہیں لیکن امام ابو حنیفہؒ اسے لازم قرار دیتے ہیں۔ اس طرح کے اور بھی کئی نظائر ہیں۔ کیا دوسری عبادت میں بھی اتنا اختلاف ملتا ہے کہ بعض فقہاء کے فیصلوں سے کروڑوں انسانوں پر عبادت فرض ہو جائے اور بعض دوسرے فقہاء کے فیصلوں کے مطابق معاف ہو جائے۔

(۱۱) کارخانوں اور مکانوں کی زکوٰۃ

اس بارے میں ایک بزرگ عالم فرماتے ہیں: "کارخانوں یا فیکٹری کی مشینری اور علی شان عمارت پر جو مولوی صاحبان زکوٰۃ کے وجوب کا انکار کرتے ہیں تو اس کی وجہ سنت نبوی علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کی واضح اور اصولی ہدایات ہیں۔ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: "بوجھ لادنے والے اونٹوں پر، زمین میں ہل چلانے والے بیلوں پر زکوٰۃ نہیں ہے۔ اس طرح آب کشی اور آب پاشی کرنے والے اونٹوں پر زکوٰۃ نہیں ہے۔ (بحوالہ فتح القدیر)۔ اس حدیث سے معلوم ہوا کہ ایک شخص اپنے کاروبار میں جن عوامل پیداوار سے خواہ جانور ہوں، خواہ آلات و اوزار، خواہ مشینیں، کام لیتا ہے، ان پر زکوٰۃ نہیں ہے۔" اسے اب اگر اس دلیل سے کارخانہ داروں کو اس عبادت سے محروم کیا جا رہا ہے تو یہ کوئی منفقہ فیصلہ نہیں۔ امام مالکؒ کا فیصلہ اس کے بالکل برعکس ہے۔ ان کے نزدیک ہر قسم کے مویشیوں پر چاہے وہ بوجھ اٹھانے والے ہوں یا آب کشی کے لئے، سب پر زکوٰۃ واجب ہے۔ قالوا لا یشترط فی وجوب الزکوٰۃ النعم السوم فقیب الزکوٰۃ فیہا متی بلغت نصاباً سواءً اكانت ام معلوفۃ ولو فی جمیع السنۃ وسواءً كانت عاملةً او غیر عاملةً

۴۹۔ مالکیہ کے نزدیک مویشیوں پر زکوٰۃ کے لئے چراگا ہوں میں چرنے کی شرط نہیں۔ چاہے انہیں سارا سال گھر باندھ کر رکھا جائے یا چراگا ہوں میں چرایا جائے اور چاہے وہ کام کے لئے ہوں یا نہ ہوں، ان سب پر زکوٰۃ واجب ہے۔

یہ بھی خیال رہے کہ امام مالک جس معاملہ میں فتویٰ صادر فرماتے تھے، اس پر تقریباً ستر فقہاء مدینہ کا اتفاق ہوتا تھا۔ اب اگر مولوی صاحبان کے استدلال کو بنیاد بنایا جائے تو امام مالک کے مسلک کے مطابق کارخانہ داروں پر زکوٰۃ واجب ہوگی۔ یہ بھی کتنی عجیب بات ہوگی کہ دنیا کے کسی حصے میں وہاں کے مسلمانوں پر یہ عبادت واجب ہوگی جبکہ دوسرے حصوں میں ان سے معاف ہوگی۔

ان تمام نظائر سے امام شافعیؒ اور دوسرے سلف صالحین کی جو زکوٰۃ کو عبادت تصور نہیں کرتے، تائید ہوتی ہے۔ لیکن ہم حیران ہوتے ہیں کہ ائمہ مجتہدین اور سلف صالحین سے زکوٰۃ کے عبادت ہونے یا نہ ہونے کی بابت اتنی لمبی چوڑی بحثیں منقول ہیں اور آج کل بعض مفتی صاحبان یہ فیصلہ صادر فرما رہے ہیں:-

”یاد رکھیے امت میں سب سے پہلا کلی اور قطعی اجماع زکوٰۃ کو ٹیکس کہنے والوں کے کفر و ارتداد پر ہوا ہے اور سب سے پہلا قتال و جہاد زکوٰۃ کو ٹیکس کہنے والوں کے ساتھ ہی کیا گیا ہے۔“ ۵۱

اسلام کے ان عظیم مفتیوں کو اتنا خیال بھی نہ ہوا کہ ان کے ان غیر ذمہ دارانہ فتویٰ کا اثر کن کن ہیستوں پر جا کے پڑتا ہے۔ حالانکہ ٹیکس تو ہلکا لفظ ہے، امام شافعیؒ نے زکوٰۃ کے لئے جو الفاظ استعمال کئے ہیں یعنی *غیر امة مالیۃ*۔ وہ اس سے بھی زیادہ سخت ہیں۔ خود حنفی فقہاء نے اسے محسوس کیا ہے۔ فرماتے ہیں:- *فی هذا اللفظ ترک الادب لان الزکاة لیت بغیر امة*۔ اس لفظ کے استعمال میں بے ادبی ہے کیونکہ زکوٰۃ حرام نہ نہیں ہے ۵۲

ان حضرات کو اتنا بھی معلوم نہیں کہ جن لوگوں کے خلاف صدیق اکبر نے جہاد کیا تھا، ان میں اکثریت زکوٰۃ دینے کی منکر نہ تھی۔ وہ مرن حکومت کو زکوٰۃ نہیں دینا چاہتے تھے اور اسے انفرادی طور پر خرچ کرنا چاہتے تھے۔ ایک اہل علم کی زبانی اس کی تفصیل سنئے۔ فرماتے ہیں:-

”خلیفہ اول نے جن مانعین زکوٰۃ کے خلاف جہاد کا اعلان فرمایا تھا، وہ کوئی ایک ہی قسم کے لوگ نہیں تھے بلکہ کچھ تو ایسے مرتدین تھے، جو زکوٰۃ کے ساتھ ساتھ پورے دین کا تلاء و گردنوں سے اتار چکے تھے اور کچھ وہ تھے جو زکوٰۃ روکنا چاہتے تھے اور ایک گروہ ایسے لوگوں کا بھی تھا جو سارے دین کو قائم رکھنا چاہتے تھے اور زکوٰۃ دینے سے منکر نہیں تھے۔ مگر ان کا کہنا یہ تھا کہ ہم اپنی زکوٰۃ بطور خود جمع و خرچ کریں گے۔ ابو بکرؓ کے حاطوں کو نہیں دیں گے۔“ ۵۲

۵۱ ماہنامہ بینات کراچی ربیع الاول ۱۳۸۶ء صفحہ ۳۳۔ ۵۲ شرح فتح القدر حاشیہ سعدی علی جلد صفحہ ۴۸۳

۵۲ توضیحات۔ ابن احسن اصلاحی صفحہ ۲۸۳۔

اس تیسرے گروہ کے متعلق حضرت ابو بکرؓ نے اپنے عاملوں کو یہ ہدایت دی تھی۔ اور تیسرے گروہ کے متعلق بھی بالتصريح يارشاد فرمایا کہ اس زکوٰۃ میں سے جسے یہ لوگ رسول اللہؐ کو دیا کرتے تھے، اگر اونٹ باندھنے کی رسی بھی روکیں گے تو ان کے خلاف جنگ کی جائے گی۔ ۵۳۔

اب تارمین خود ہی فیصلہ فرمائیں کہ مفتی صاحب نے اوپر کا فتویٰ دیتے وقت کتنی دیانت داری سے کام لیا ہے اور پھر ان کے فتوے کی ضرب کہاں کہاں تک جا پڑی ہے۔

زکوٰۃ کے مصارف

زکوٰۃ کے مصارف کو اگر سامنے رکھا جائے تو اس سے بھی یہی معلوم ہوتا ہے کہ زکوٰۃ اسلامی حکومت چلانے کا ایک رکن ہے۔ زیادہ تفصیلات میں جانے کا تو موقع نہیں، صرف ایک دو اصناف میں جو اختلاف ہے، اس کو سامنے رکھا جائے تو معاملہ کے سمجھنے میں کافی مدد مل جاتی ہے۔

فی سبیل اللہ سے کیا مراد ہے۔

کسی ملک کی سب سے اہم ضرورت اس کا اندرونی اور بیرونی دشمنوں سے دفاع ہوتا ہے اور اسی پر سب سے زیادہ اخراجات اٹھتے ہیں۔ آج بھی کسی ملک کے اخراجات کا بڑا حصہ اسی مد میں جاتا ہے۔ جمہور فقہاء کے نزدیک کسی ملک کے دفاع کے تمام اخراجات زکوٰۃ سے پورے کئے جاسکتے ہیں چاہے تنخواہ لینے والا امیر کبیر ہی کیوں نہ ہو۔ اسی میں سے برہنہ کا اسلحہ خریدا جاسکتا ہے اور غیر مسلم جاسوس بھی ملازم رکھے جاسکتے ہیں۔ مثال کے لئے امام مالک کا مسلک ملاحظہ ہو۔ والمجاهد يعطى من الزكاة ان كان حراً مسلماً غير هاشمی ولو غنياً وبلحی بہ الجاسوس ولو كافراً و یصح ان یشترى من الزكاة سلاحاً وخیلً للجهاد ۵۴۔ مسلمان مجاہد غیر ہاشمی چاہے وہ امیر ہی کیوں نہ ہو، اس پر زکوٰۃ سے خرچ ہوگا اور اسی میں جاسوس بھی شامل ہے چاہے وہ غیر مسلم ہی کیوں نہ ہو۔ اور زکوٰۃ سے جہاد کے لئے ہتھیار اور گھوڑے وغیرہ خریدنے صحیح ہیں۔

آج کل کی ضروریات کے مطابق جہاد کے تمام اخراجات اس مد سے پورے کئے جاسکتے ہیں۔ لیکن حنفیہ کا مسلک اس کے برعکس ہے۔ وہ اس طرح خرچ کی عام اجازت نہیں دیتے۔ صرف اسی جہاد کرنے والے کے لئے جائز قرار دیتے ہیں جو صاحب نصاب نہ ہو یعنی فقیر و مسکین ہو۔

مؤلفۃ القلوب | ملک کے دفاع کا دوسرا طریقہ یہ تھا کہ پولیٹیکل خرچ کے ذریعے بااثر لوگوں کو قابو میں رکھا

جائے۔ امام احمد بن حنبل نے بڑے مختصر الفاظ میں تمام فقہاء کی ترجیحی کی ہے۔ والمؤلف هو السيد المطاع في
عشيرته متن يرحي اسلامه او يحنثي شرا او يرحي قوة ايمانهم او اسلام نظير الامن
الكفاس او يحتاج اليها في جياتها متن لا يعطيها۔^{۵۵} سے اور جس کی تالیف قلب کی ضرورت ہے، وہ
کوئی قبیلہ کا سردار ہو جس کے اسلام لانے کی امید ہو یا اس کے شر کے خدشہ سے بچنے کے لئے یا اس سے اس کی
قوتِ ایمان میں اضافہ ہو یا اس کے اسلام کو دیکھ کر کسی غیر مسلم سردار کے ایمان لانے کا امکان یا کہیں سے ٹیکس
وصول کرنے میں اس کی امداد جو لوگ نہ دے رہے ہوں۔

حنفی فقہاء کے مطابق زکوٰۃ کا یہ صرف بھی ختم ہو چکا ہے کیونکہ اسلام کو طاقت اور غلبہ حاصل ہو چکا ہے۔
حالانکہ صاحب علم جانتے ہیں کہ طاقت اور غلبہ کے باوجود بھی اس پولیٹیکل خرچ کی ضرورت ہمیشہ باقی رہی ہے۔
صدر اسلام میں قاضیوں کو چھوڑ کر باقی تمام ملازمین کے اخراجات زکوٰۃ سے پورے ہوتے تھے بغیر مسلمانوں سے
جو جزیہ و خراج وصول ہوتا تھا، وہ بھی انہی مدوں پر استعمال ہوتا تھا۔ جمہور فقہاء نے قاضیوں کو بھی عاملین زکوٰۃ کی
طرح زکوٰۃ کا حق دار قرار دیا ہے۔ والذین اجازوہا للعامل وان كان غنياً اجازوہا للقضاة ومن في
معناهم متن بھم المنفعة عامة المسلمين۔^{۵۶} سے اور وہ فقہاء جنہوں نے دولت مند عامل کے لئے زکوٰۃ
کا لینا جائز قرار دیا ہے اور انہوں نے قاضی اور اس قسم کے دوسرے سرکاری ملازمین کو جن سے عامۃ المسلمین کو فائدہ
پہنچتا ہے، اس کا حق دار قرار دیا ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ صرف ان مختصر تصریحات میں اس وقت کی اسلامی حکومت کے تمام ملازمین اس میں آجاتے ہیں،
جن کے اخراجات زکوٰۃ کی مد سے پورے ہوتے تھے۔ اب اسے جس نام سے پکارا جائے کوئی فرق نہیں پڑتا۔ یا اخراجات
جزیہ اور خراج سے بھی پورے کئے جاتے تھے۔ لیکن متقی ملازمین ایسے مال کو ہاتھ بھی نہیں لگاتے تھے، ان کی دلیل یہ تھی :-
انہا وساخ الکفار ومن کسبہم دھا بالربا والمعاملات الفاسدة^{۵۷} سے جزیہ اور خراج کفار کی میل کچیل ہے جو
انہوں نے سودی اور دوسرے ناجائز کاروبار سے کمایا ہے۔

ان تمام دلائل سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ سلف صالحین میں سے جو زکوٰۃ کو عبادت تصور نہیں کرتے، ان کا مسلک
مضبوط بنیادوں پر قائم ہے۔ اور اگر اسلامی حکومت کے کسی عملی نظام میں اسے اختیار کر لیا جائے تو وہ ہرگز خلاف
اسلام نہ ہوگا۔ خاص طور پر جب کہ دوسرا مسلک زمانے کے تعاضوں کو احسن طریقہ سے پورا نہ کر سکتا ہو۔